Публичный доклад директора МБОУ Гимназия № 25 г. Иркутска 
по выполнению задач за 2012/2013 учебный год

1. Оптимизация муниципальной сети образовательных учреждений, в том числе через организацию сетевого образовательного процесса, развитие дистанционного сопровождения всех форм обучения

Существуют разные причины, благодаря которым у гимназии возникла необходимость в организации сетевого взаимодействия с  учреждениями образования, учреждениями дополнительного образования, культуры, здравооохранения, социальными институтами и общественными  организациями. Во-первых, в поисках знаний обучающиеся всё больше предпочитают урокам внешкольное пространство. Во-вторых, сетевые формы общения и взаимодействия экономичнее и эффективнее, повышается конкурентоспособность учреждений, а,  значит,   улучшается качество образовательного процесса в учреждении, создаются условия успешного развития всех участников образовательного процесса.   Гимназия участвует в   сетевом взаимодействии,  исходя из необходимости качественной реализации углублённого, профильного обучения,  развития креативности обучающихся, обеспечения их социальной успешности, развития потенциала педагогического коллектива, развития инновационного содержания, обогащения собственного практического опыта. Недостаток собственных ресурсов в предоставлении необходимых образовательных услуг и обеспечения прав обучающихся на получение доступного качественного образования и развития  гимназия компенсирует за счет возможностей образовательной сети образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, культуры, здравоохранения, социальных институтов и общественных  организаций согласно ст. 15, п.1,2 Федерального закона «Об образовании» от 20.12.2012г. №273-ФЗ.
Сетевое взаимодействие для гимназии сегодня становится современной высокоэффективной инновационной технологией, которая позволяет образовательному учреждению не только выживать, но и динамично развиваться. В рамках организации сетевого взаимодействия и подготовки обучающихся к выбору профессии установлено  договорное взаимодействие с учреждениями образования и культуры: ФБГОУ ВПО ВСГАО, Институт психологии ФБГОУ ВПО ВСГАО,  ФБГОУ ВПО ЮИ ИГУ, ФБГОУ ВПО ИрГУПС,  ФБГОУ ВПО ИГЛУ, ФБГОУ ВПО БГУЭП, Российский государственный  университет физкультуры, спорта  и туризма, педколледж №2, Иркутский колледж физической культуры, Иркутское театральное  училище, Центр развития дополнительного образования детей Иркутской области, Иркутский областной музыкальный колледж им. Шопена, МБДОУ ДОД  ДЮСШ № 5, ГБУК Иркутский  областной художественный музей им. В.П. Сукачёва, музей ледокола «Ангара», музыкальная школа № 7 (филиал находится на базе гимназии).  Все взаимодействия закреплены планами работы и строятся по направлениям:
· содействие в обучении учащихся классов углублённого и профильного
обучения (лекции, практические занятия, курсы по выбору);

· профориентационные мероприятия с учащимися;

· внеурочная деятельность (ФГОС НОО и  ФГОС ООО);
· помощь в разработке учебных и методических материалов;

· консультативная методическая помощь учителям гимназии;
· курсовая подготовка на базе вузов и на базе гимназии;

· участие учащихся в интеллектуальных мероприятиях на базе вузов;

· проведение исследовательской работы с учащимися;

· методическая поддержка учителей через участие в вузовских методических семинарах, научно-практических конференциях по проблемам предметной образовательной области и образования в целом;

· подготовка молодых специалистов - педагогов; 
· обучение в магистратуре  и аспирантуре ФБГОУ  ВПО ВСГАО, ФБГОУ  ВПО ЮИ ИГУ, ФБГОУ  ВПО БГУЭП.
Взаимодействие с ФБГОУ  ВПО ВСГАО осуществляется на договорной основе. Непосредственно в образовательном процессе работают 3 преподавателя: Федотова Е.Л, доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики;  Качимская А.Ю., руководитель психологической службы  в гимназии, кандидат психологических наук, доцент факультета психологии; Семичева Н.Л., преподаватель кафедры математической информатики, кандидат физико-математических наук. Реализуются все вышеперечисленные направления. Результатами учебной работы преподавателей ФБГОУ  ВПО ВСГАО является ведение профильных
учебных занятий по математике и информатике в классах углублённого изучения математики, курсов по выбору, подготовка учащихся-призёров олимпиад, интеллектуальных мероприятий. Осуществляется содействие в подготовке будущих специалистов.  Студенты факультета  математики, физики и  информатики приняли участие в проведении муниципального тура олимпиад по  математике на базе гимназии. 
Четвёртый год  гимназия  является одним из организаторов проведения  городской научно-практической конференции «Открытый мир: Информационные технологии в образовательном пространстве». Активное участие в организации и проведении конференции приняли преподаватели и студенты кафедры математической информатики ФБГОУ  ВПО ВСГАО. В качестве председателей и членов жюри участвовали 4 преподавателя, 14 студентов помогали в организационной работе секций. 
Для повышения качества обучения информатике и реализации индивидуальной траектории обучающихся  используется  информационно-образовательная среда DOMIC, разработанная  преподавателями кафедры математической информатики ФБГОУ  ВПО ВСГАО.  
С ФБГОУ  ВПО Институтом психологии ВСГАО взаимодействие осуществлялось по направлениям:

·  учебная работа через проведение факультативов и 
спецкурсов для учащихся 5-11 классов: Путь в
неизведанное: развитие исследовательских способностей учащихся; Основы
конструктивного общения; Познай себя; Межличностное общение. Преподавание осуществляется педагогами-психологами под руководством кандидата  психологических наук, доцента ФБГОУ  ВПО ВСГАО Качимской А.Ю.;

· психологическое сопровождение личностного и творческого развития обучающихся; 

· исследовательская работа с обучающимися.
С ФБГОУ  ВПО ИГЛУ взаимодействие осуществлялось на договорной основе. Гимназия – учебно-методический центр ИГЛУ. Непосредственно в образовательном процессе принимали участие преподаватели: Помешкина Н.А., доцент, кандидат филологических наук, Слуднева Л.В., доцент, кандидат филологических наук, Каплуненко A.M., доктор филологических наук, профессор, Богданова С.Ю. доктор филологических наук, профессор. Направления взаимодействия:

· учебная работа 11 Л,  9Л, 10Л классах  углублённого изучения английского языка;

· довузовская подготовка учащихся через спецкурсы: Культуроведение США, Английский язык (фонетика), Увлекательная грамматика; 
· участие учащихся классов с углубленным гимназии  в различных вузовских мероприятиях;
· методическая поддержка учителей иностранных языков через участие в методических семинарах: Пути совершенствования профессиональной компетентности учителя иностранных языков; ИГЛУ: территория взаимопонимания; 
· встречи учителей английского языка с авторами учебников издательства «Титул», «Просвещение»; с представителями Британского книжного издательства;
· участие учителей в областной научно-практической конференции
«Современные подходы к обучению иноязычному общению»; «Великое русское слово»;
· участие  учителей иностранных языков в едином методическом дне;

· подготовка будущих специалистов-педагогов.
Учителя иностранных языков Горская И.Ю., Лапаева С.И.,  Полетаева О.Г. взаимодействовали с ООО Альянс Франсез и привлекали учащихся к участию в конкурсах проектов, конкурсе «Открытый мир», конкурсе эссе. Учителя иностранных языков и учащиеся  взаимодействуют с Языковым центром Big Ben и Центр английского языка, принимали участие в областных конкурсах на знание английского языка, а также в конкурсах по обмену для старшеклассников FLEX, с Центром немецкого языка им. В.Фон  Гумбольта.

С  ФГБОУ ВПО ЮИ ИГУ взаимодействие осуществляется на договорной основе. Непосредственно принимали участие в образовательном процессе преподаватели: Гавриленко А.А., ст. преподаватель, Какоурова А.Л. ст. советник по социальному и жилищному законодательству областной администрации, учитель права, Шабаева О.А., аспирант, учитель права. Взаимодействие осуществляется по направлениям:

· учебная работа с учащимися и проведение предмета «Право»
преподавателем, аспирантом Шабаевой О.А.;

· довузовская подготовка и проведение спецкурсов «Права и экономика»,
«Основы правовой культуры», «Основы правовых знаний» преподавателем Гавриленко А.А. на базе ФГБОУ ВПО ЮИ ИГУ;

· исследовательская работа с обучающимися, подготовка к олимпиадам;

· взамодействие с юридической клиникой ФГБОУ ВПО ЮИ ИГУ и проведение с учащимися мероприятий на правовые темы. 

С БГУЭП взаимодействие осуществляется на договорной основе. Непосредственно принимает  участие в образовательном процессе  Луговая Л.Ю.., кандидат экономических наук, доцент и преподаватель предмета «Экономика» в гимназии. Взаимодействие осуществлялось по направлениям:

· учебная работа в профильных 10-11 социально-экономических классах через  проведение профильного предмета «Экономика»;

· участие учащихся в интеллектуальных мероприятиях: олимпиада по предпринимательской деятельности для 10-11 классов, олимпиада
по обществознанию среди 11 классов, межвузовская олимпиада по английскому языку. Учащиеся  в количестве 17 человек получили дипломы и призы. В   стадии   решения   вопрос   социальной   практики  учащихся   профильных социально-экономических классов и открытие двуязычного русско-французского отделения (группы) на базе гимназии при участии БГУЭП и  Иркутского отделения Альянз Франсез  при поддержке посольства Франции в России.
С Российским государственным университетом физкультуры, спорта, туризма и с Иркутским колледжем физической культуры взаимодействие осуществлялось на договорной основе по направлениям: подготовка будущих специалистов и методическое взаимодействие учителей гимназии и преподавателей. В текущем году прошли практику 12 будущих специалистов вуза и колледжа. Учителя приняли участие в ежегодной  зональной конференции по обмену опытом работы. 

В целом в текущем году прошли на базе гимназии педагогическую практику 47 будущих педагогов (ВСГАО - 17 чел., ЮИ ИГУ - 1 чел., РГУФС - 8 чел., колледж физической культуры - 4 чел., ИГЛУ – 17 чел.).
С Иркутским музыкальным колледжем им. Шопена осуществляется многолетнее плодотворное сотрудничество. В гимназии ценят и любят народную песню. Фольклорный ансамбль «Ручеёк» под руководством преподавателя  колледжа Кулагиной Е.Н. получил высокую оценку, став неоднократно  призёром на городских мероприятиях художественной самодеятельности.

С Иркутским  областным художественным музеем им. В.П. Сукачёва взаимодействовали учителя-предметники  при подготовке научно-исследовательских работ, проектных работ и презентаций по предметам. 

Совместно с Областным историко-мемориальным музеем декабристов учителя истории, литературы, МХК гимназии продолжали работу по пропаганде исторического и культурного наследия декабристов в Иркутской области. Учащиеся и учителя  участвовали во встрече и просмотре спектакля из репертуара домашнего театра Волконских, посетили уроки дворянского этикета и балы в Доме-музее С.Г. Волконского.

Успех талантливых сверстников служит примером реальной возможности раскрыться и реализоваться ученику как исполнителю и творческой личности в сотворчестве с педагогом на концертах филиала МБОУ ДОД ДМШ № 7 на базе гимназии.
Гимназисты посещали выставки в Союзе художников, встречались с членами Союза писателей, принимали участие в выставках детского творчества ОГОУ ДОД ЦДТТ (Центр детского технического творчества). Педагоги   и сотрудники  учреждений создавали  условия для личностного и творческого роста учащихся на основе интеграции и взаимодействия с профильными культурными образовательными учреждениями.

Городской  профориентационный центр оказывал помощь учащимся в определении их профессиональных интересов и склонностей. Такое взаимодействие в течение года осуществлялось учащимися по индивидуальному графику (по результатам работы с группой в начале года).
Таким образом, в условиях тесного договорного сотрудничества с образовательными учреждениями гимназия успешно развивается, совершенствуя модель развития интеллектуальных и творческих способностей учащихся, осуществляя единство методической, научной и образовательной функций процесса подготовки выпускников.
Гимназия целенаправленно выстраивает взаимодействие в рамках образовательного пространства с другими учреждениями культуры, здравоохранения, социальными институтами и  общественными организациями и  учреждениями: 

· Дошкольными учреждениями воспитания детей (МБОУ ДОД Детский сад № 28  и № 157);
· Медицинскими службами детства (городская детская поликлиника № 2, Детско-подростковый лечебный центр по профилактике венерических заболеваний, ОГУ «ЦПН» и др.)

·  Центр детского творчества «Бригантина»
· Кинотеатр «Баргузин»
· Федерация плавания Иркутской области 
· Редакция газеты «Комсомольская правда» (в г. Иркутске)
· Правовыми органами содействия гимназии (Юридическая клиника ЮИ ИГУ, ОДН, КДН)

· Центр занятости населения

· Министерство социального развития, опеки и попечительства

В целях оптимизации сетевого взаимодействия большое внимание уделяется и информатизации системы образования в гимназии как инструменту сетевого взаимодействия. Для организации сетевого взаимодействия в рамках программы по информатизации системы образования в гимназии создан комплекс информационных технологий, что  позволяет отрабатывать новые модели  сетевого взаимодействия  гимназии с  учреждениями образования, учреждениями дополнительного образования, культуры, здравооохранения, социальными институтами и общественными  организациями обеспечивая следующие направления работы гимназии:
- участие в федеральных экспериментах (эксперимент по введению ФГОС, предполагающий обмен информацией с различными участниками образовательного процесса);

- участие в медиапроектах  и телекоммуникационных олимпиадах; 

- персональные странички педагогов и учащихся;

- повышение квалификации педагогических работников, вебинары, круглые столы, конференции, дискуссии и встречи и консультации по обмену опытом и проблемным вопросам. 
Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что сетевое взаимодействие гимназии получает обогащение. Гимназия имеет ряд оснований стать ресурсным информационно-методическим центром: договорные отношения с  учреждениями образования, учреждений дополнительного образования, культуры, здравооохранения, социальными институтами и общественными  организациями, действующий сайт гимназии, высокопрофессиональный кадровый потенциал, инновационные наработки педагогов. Гимназия  готова взаимодействовать, делиться опытом и обогащать собственный практический опыт инновационного развития. 

Вывод: Сетевое взаимодействие гимназии получает обогащение.  В условиях тесного договорного сотрудничества с учреждениями образования, дополнительного образования, культуры, здравооохранения, социальными институтами и общественными  организациями гимназия успешно развивается, совершенствуя модель развития интеллектуальных и творческих способностей учащихся, осуществляя единство методической, научной и образовательной функций процесса подготовки выпускников. В целях оптимизации сетевого взаимодействия большое внимание уделяется и информатизации системы образования в гимназии как инструменту сетевого взаимодействия.

Проблемы: Отсутствие реальной модели сетевого взаимодействия с общеобразовательными учреждениями (школы, гимназии, лицеи) при реализации профильного обучения и работе с одарёнными обучающимися. Недостаток собственной материальной базы при реализации информационно-технологического профиля  и в работе с одаренными обучающимися естественно-научного направления.
Пути решения: Оптимизировать сетевое взаимодействие с  гимназиями, лицеями в части работы с одарёнными обучающимися в формате Летних школ, Зимних школ, Малой академии, заочных школ.
2. Повышение доступности и качества дошкольного образования, развитие вариативных форм организации дошкольного образования.

В современной дошкольной практике большое внимание уделяется целенаправленной подготовке детей-дошкольников к дальнейшему систематическому обучению. Необходимость подобных усилий не вызывает сомнений, что обусловлено целым рядом аргументов. На первый план выходит все возрастающая содержательная и технологическая сложность, а также разнообразие программ начального образования и все большее многообразие альтернативных форм дошкольных образовательных учреждений, осуществляющих воспитание и подготовку детей к школьному обучению. Все это задает объективные трудности на этапе адаптации первоклассников к систематическому школьному обучению. Поэтому в помощь дошкольному образованию и  успешному обучению в гимназии для будущих первоклассников  на этапе перехода детей из дошкольного учреждения в гимназию разработана Программа «Интеллектуальная адаптация дошкольников к систематическому обучению» (руководитель программы - Безденежных В.В., составители - Качимская А.Ю., к. психол. н., доцент ФГБОУ ВПО «ВСГАО», Храмцова И.Э., к.м.н., директор Центра интенсивного обучения «Славио»). Программа в определенной мере универсальна, разработана на стыке психологии, педагогики, физиологии и информационных технологий, за счет чего она позволяет решать следующие проблемы: 

1) несовпадение особенностей дошкольной подготовки и тех требований, которые предъявляет гимназическое обучение к психологическому и физиологическому статусам первоклассника; 

2) разнонаправленность программ дошкольного обучения: «Радуга», «Ступени», «Детство», вальдорфская педагогика и др. и инновационного гимназического обучения. 

3) недостаточная нейрофизиологическая готовность ребенка к школьному обучению и,  как следствие, школьная неуспеваемость, что для гимназии крайне нежелательно.

Гимназия  оказывает коррекционно-развивающую помощь будущим первоклассникам.  К основному содержанию программы в условиях гимназии, присоединяются тренинги внимания на аппарате с биологической обратной связью в Центре интенсивного обучения «Славио». Эти тренинги предназначены для коррекции дефицита внимания и гиперактивности,  увеличения способности к письму, арифметическому счету, т.е. тех функций, которые недостаточно сформированы у дошкольников. 

Программа «Интеллектуальная адаптация дошкольников к систематическому обучению» включает интернет-сопровождение, благодаря которому родители получают сетевой доступ к информации о динамике показателей ребенка в ходе персональных тренингов; проводится интернет-рассылка инструкций по подготовке домашних заданий, основных правил повышения эффективности чтения и памяти. Оптимальной является последовательность из 15-20 занятий перед началом учебного года (август), а потом в течение первого года обучения (при необходимости).

Цель программы: Оказать помощь будущим первоклассникам в интеллектуальной адаптации к систематическому школьному обучению через персонифицированные тренинговые занятия для развития внимания, памяти и мышления.

Задачи программы:

1. Тренировка интеллектуального потенциала, обеспечивающего качество обучения школьников.

2. Создание условий, способствующих эффективному формированию межполушарного взаимодействия, являющегося физиологической основой успешной учебной деятельности школьников.

3. Активное, «безболезненное» вхождение ребенка в образовательную среду гимназии.

4. Гармонизация развития познавательных и образных процессов в когнитивной сфере личности ребенка.

5. Получение практических навыков самостоятельного усвоения новых знаний, умений компетентности, включая самостоятельную организацию процесса усвоения (система Л.В. Занкова, реализация основных положений ФГОС НОО). 

Сроки реализации программы: 2012-1016 гг.

Ожидаемые результаты: 

-повышение скорости чтения; 

-повышение успешности обучения; 

-повышение интеллектуальной выносливости; 

-повышение скорости мыслительных процессов; 

-улучшение памяти, устойчивости и переключения внимания.
В целях оказания помощи будущим  первоклассникам и родителям гимназия также предоставляет два раза в год ознакомительные экскурсии в учреждение, посещение занятий, встречи с учителями начальной школы, педагогами дополнительного образования и внеурочной деятельности. В течение учебного года проводится консультативная психологическая и педагогическая помощь для родителей и будущих первоклассников с целью ознакомления с особенностями учебного процесса, новыми государственными образовательными стандартами обучения. Информация для родителей размещается на сайте гимназии.

Выводы: В помощь дошкольному образованию и  успешному обучению в гимназии на этапе перехода детей из дошкольного учреждения в гимназию оказывается  помощь будущим первоклассникам в интеллектуальной адаптации к систематическому школьному обучению в соответствии с программой «Интеллектуальная адаптация дошкольников к систематическому обучению»
Проблемы: Недостаточное количество сотрудников не позволяет обеспечить запросы всех желающих дошкольников получить помощь. 
Пути решения: Обеспечивать проведение занятий на базе Центра интенсивного обучения «Славио» по оказанию помощи в интеллектуальной адаптации дошкольников. Активнее использовать возможности сайта и информировать родителей, обеспечивать рекомендациями. Активизировать  дистанционное взаимодействие с родителями и дошкольниками по  оказанию помощи в интеллектуальной адаптации.
3. Совершенствование содержания и технологий образования в рамках реализации ФГОС начального общего образования и введения ФГОС ООО и СОО

В течение двух лет МБОУ Гимназия № 25  реализует ФГОС НОО  и с 1 сентября 2012/2013 учебного года является региональной  экспериментальной площадкой по опережающему введению ФГОС в основной школе. В качестве «пилотных» определены три пятых класса гимназии. Более 80 обучающихся гимназии участвуют в эксперименте, предусматривающем отработку нового содержания и новых подходов в образовании обучающихся. Сохраняя лучшие традиции и стабильно высокие результаты образования, гимназия переориентирует образование на новые образовательные результаты, отражающие не только освоение предметного содержания т.е. знаний, умений и  опыта  накопленной творческой деятельности, но и овладение метапредметными умениями, т.е. способами деятельности, применимыми как в обучении, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях.  Учащиеся  1, 2 классов  и «пилотных» 5 классов обучаются по новым учебникам, соответствующим Федеральному перечню и переработанными в связи с внедрением ФГОС НОО и ООО. Учебники  содержат практикоориентированные задания, предусматривают  обязательное выполнение учебного проекта в основной школе, что развивает у обучающихся универсальные учебные действия и является отличительной особенностью новых ФГОС. Рабочие программы  по каждому предмету обеспечивает  реализацию четырёх междисциплинарных программ: «Формирование навыков смыслового чтения», «Формирование универсальных учебных действий», «Формирование ИКТ- компетентности», «Основы проектной и исследовательской деятельности». Действительно, практика и наглядность - «золотое правило дидактики». Поэтому компьютер  в учебном процессе стал реальной необходимостью, его использование позволяет создать такую информационную обстановку, когда повышается доступность обучения за счёт более понятного, яркого, наглядного представления материала, стимулирующую интерес и пытливость учащихся и позволяет создавать информационный продукт, как, например презентация, исследовательская или  проектная работа.  Освоение универсальными учебными действиями позволит обучающимся в будущем действовать эффективно в ситуациях профессиональной, личной и общественной жизни. Причём особое значение будут  иметь умения, позволяющие действовать в новых, неопределённых, проблемных ситуациях. И эти умения учащиеся находят сегодня в процессе решения подобных ситуаций на каждом уроке. Предметное обучение усилено прикладным практическим содержанием и подходами, т.е. обучающийся обучается через предмет способам, методам, приёмам, анализу, сравнению, обоснованию, доказательству, обобщению, графическому изображению, добыванию информации и т.д. Индивидуальными достижениями обучающегося  теперь являются как предметные умения,  так и умение грамотно логически рассуждать, работать с текстом, добывать информацию,  умение смыслового чтения,  работа  в группе, выполнение  проекта, т.е. система компетенций. Обучение для всех учащихся становится более интересным, увлекательным, понятным и особо значимым для жизни и социализации. Теперь учебный  предмет в гимназии – это средство обучения, а  предметом усвоения стала учебная деятельность ученика.  Обучение принимает деятельностный характер, что и требует ФГОС второго поколения. 

Важным дополнением урочной деятельности в гимназии является внеурочная деятельность. Сегодня в гимназии - это занятия плаванием, баскетболом, театром, дизайном, танцами, музыкой, общеразвивающими курсами «Вокруг тебя - мир», «Полезные навыки», «Путь в неизведанное: обучение исследовательской деятельности обучащихся», «Познай себя», «Дизайн-это просто», и др. Обучающиеся заняты по интересам, увлечённо занимаются, формулируют новые образовательные запросы, а главное – учатся ставить цели, планировать  деятельность, принимать решения, т.е. формируют для себя жизненно необходимые компетенции.  В образовательном процессе педагогами используются технологии:  педагогика сотрудничества – 14 (13%), игровые технологии – 35(33%), информационные технологии – 55(52%), групповые – 23(22%), укрупнение дидактических единиц – 5(4%), развивающее обучение  (преемственность Л.В. Занкова ) – 35 (33%), проектная деятельность –45(43%), коммуникативное обучение иноязычной культуре – 29 (27%), система творческих заданий — 12 (10%).
В рамках реализации ФГОС начального общего образования и введения ФГОС ООО проведена работа по совершенствованию содержания и технологий образования: 

· Разработан и утверждён план-график  проведения мероприятий по введению ФГОС по направлениям: нормативно-правовое обеспечение, организационно-методическое, кадровое, информационное, психолого-педагогическое, финансово – экономическое обеспечение введения ФГОС ООО;

· Сформирован банк нормативно-правовой документации на уровне гимназии;

· Внесены и утверждены на НМС гимназии изменения в Положение о промежуточной аттестации обучающихся в части введения комплексного подхода к оценке результатов: предметных, метапредметных, личностных;

· Разработана и утверждена на Совете гимназии  форма договора о предоставлении обучающемуся общего образования;

· Проведёны педагогические советы по координации деятельности педагогов по подготовке и введению ФГОС;

· Пролонгированы договоры о сотрудничестве с образовательными учреждениями по проведению внеурочной деятельности: Иркутский областной музыкальный колледж им. Шопена, МОУ ДОД ДМШ №7, Иркутский колледж физической культуры, Иркутское театральное училище, МБОУ ДОД ДЮСШ № 5, ОГОБУ ДОД Центр развития дополнительного образования детей Иркутской области, ГБУК Иркутский областной художественный музей им. В.П. Сукачёва, Иркутское региональное отделение ВООПиК, 

· Проведён опрос по изучению образовательных потребностей и интересов обучающихся и родителей по использованию часов вариативной части учебного плана;

· Сформирован перечень учеников и учебных пособий, которые используются в 1-2, 5 классах;

· Сформирована заявка на учебники, дополнительную литературу для 3, и 6 классов;

· В текущем году  19 педагогов прошли курсы по освоению и реализации  ФГОС. Представлена заявка  в МКДОУ ДПО ЦИМПО на прохождение курсов по ФГОС на 29 учителей, из которых 15 человек также по модулю ИКТ. В сентябре на базе гимназии завершились курсы  ИДО ГОУ ВПО ВСГАО для 40 педагогических работников  гимназии по ФГОС в объёме 108 часов;

· На сайте гимназии размещается  информация по ознакомлению участников образовательного процесса об участии гимназии в эксперименте (приказы, план-график, информация о ходе реализации ФГОС второго поколения, учебники, рекомендации о выполнении проектной работы и т.д.)

· Разработана целевая программа «Креативный учитель», целевая программа «Развитие системы управления качеством образования в гимназии», «Психолого-педагогическое сопровождение креативного развития личности обучающегося», «Интеллектуальная адаптация дошкольников к систематическому обучению»;
· Проведено дополнительное оснащение учебно-материальной базы учебных кабинетов географии, биологии, химии учебным оборудованием, мебелью, дидактическим материалом. Составлены по единой форме паспорта всех учебных кабинетов, включающих перспективные планы развития кабинета, проведена каталогизация всего имеющегося оборудования, пособий, учебных материалов;

· Сформирована образовательная программа;

· Программно-методическое обеспечение и рабочие   программы по предметам, в том числе по внеурочной деятельности приведены в соответствие с требованиями ФГОС; 

· Реализуется  план специальных научно-методических мероприятий по обеспечению введения ФГОС  НОО и ФГОС ООО;

· Разработаны показатели мониторинга реализации ФГОС  НОО и ФГОС ООО;

· Внесены изменения в должностные инструкции учителя-предметника, педагога-психолога, педагога дополнительного образования;

· Проведена  в течение  учебного года работа по определению зон проведения внеурочной деятельности, исследовательской и проектной деятельности;

· Формируется банк диагностического инструментария по отслеживанию эффективности введения ФГОС НОО и ФГОС ООО.

На 1 ступени обучения   в МБОУ Гимназия №25  в 2012-203 учебном году согласно плану – графику реализации ФГОС НОО проведён анализ укомплектованности ОУ педагогическими кадрами, откорректированы  списки учащихся по классам, обеспеченность учебниками по ФГОС,  проведён анализ работы по первому году реализации ФГОС НОО, внесены изменения в основную образовательную программу НОО  в расписание и режим  занятий по внеурочной деятельности – 2 классы, 

На школьном уровне откорректирован  режим занятий по внеурочной деятельности во 2-х классах. В связи с обучением учащихся во вторую учебную смену  внеурочная деятельность проводится  до начала второй смены с 12.00, после окончания второй смены до 17.30. Внеурочная деятельность  учащихся строится на основе анализа занятости детей в кружках и секциях вне  гимназии и дополняется  направлениями по интересам ребенка.  Так в 2012 – 13 гг. направления внеурочной деятельности охватывали:

1 класс

- спортивно – оздоровительное направление  (спортивные танцы (1а), разговор о правильном питании (1а,б,в,г, л, м))

-  художественно-эстетическое (оригами 1а,б,в,г,м) 

- социально-значимое, проектная деятельность (театр – 1а,б,в,г,л,м)

- научно – познавательное (1а,б,в,г,л,м)

- духовно - нравственное направление реализовывалось через планы воспитательной работы классных руководителей

2 класс

- спортивно – оздоровительное направление  (разговор о правильном питании – 2б)

- художественно-эстетическое (оригами 2б,в,л,м,), волшебный бисер – 2а

- научно- познавательное (Я – исследователь – 2а,б,в,л,м)

- социально-значимое и духовно нравственное направления отражены в деятельности классных руководителей в плане воспитательной работы и реализуются через проектную деятельность, организацию акций, конкурсов, проведение классных часов.

Ознакомление с изменениями в нормативно – правовых документах проводится через приказы и распоряжения под подпись работников. 

Анализ исполнения  положения о рабочей программе проводится 2 раза в год: сентябрь – утверждение рабочих  программ по предметам, январь – корректировка программ, внесение изменений в сроки прохождения тем с учетом уровня подготовленности учащихся и выпавших выходных дней, для обеспечения 100% прохождения программного материала:

- исполнение положения  о системе оценок, реализации основной образовательной программы НОО  анализируется в ходе проверки журналов, тетрадей для контрольных и проверочных работ, дневников учащихся. Результаты проверок зафиксированы в справках. Вопросы организации контрольно-оценочной деятельности были вынесены на заседание структурного подразделения  в мае 2013г, где учителя поделились опытом  работы  по данному вопросу. 

- анализ исполнения положения об организации внеурочной деятельности поводится через организацию контроля проведения часов внеурочной деятельности, согласно утвержденному расписанию, анкетирования учащихся, публичных отчетов по итогам года, проводимых в форме проектов, презентаций, постановки спектаклей, танцев и демонстрацию портфолио  учащихся. 

В соответствии с планом – графиком реализации ФГОС НОО на 2012-2013уч.год  были запланированы и проведены следующие формы мониторинга: 

- мониторинг кадровых условий реализации ФГОС;
- мониторинг организации образовательной среды начальной школы (Учебный План, рабочие программы, курсы внеурочной деятельности, оборудование рабочего места учителя, использование помещений ОУ для организации деятельности учащихся, обеспечение санитарных условий);

- мониторинг взаимодействия педагогов с родителями учащихся по классам (формы сотрудничества, подсчет количества обращении родителей к педагогам);

- обращение к  администрации ОУ;

- мониторинг деятельности учащихся.

Оценивание сформированности УУД  у обучающихся 1-2 классов заносится в таблицу по каждому ученику : 
Мониторинг обученности

 Цель: оценка текущих учебных достижений и прогнозирование индивидуальной образовательной траектории (оценивает педагог).

Инструкция педагогу: «Обозначьте в предлагаемой таблице соответствующие результаты универсальных учебных действий».

Таблица 1
Бланк для педагога
	Универсальные учебные действия
	Значение для 

обучения
	Фактический 

результат 
	Прогнозирование

	Личностные действия:

- смыслообразование;

- самоопределение;

- регулятивные действия.
	1. Уровень развития

2. Адекватная  оценка знания-незнания

3. Умение принять учебную цель и работать над ее достижением
	Результат работы
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	
	
	0

ур
	1

ур
	2 

ур
	3

ур
	

	
	
	Педагогическое наблюдение:

- адекватно;

- неадекватно;

- зависит от настроения
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	
	
	Практические действия:

да      не всегда       нет
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	Регулятивные

Личностные

Познавательные

Коммуникативные действия
	1.  Высокая успешность в усвоении учебного содержания

2. Создание предпосылок для дальнейшего перехода к самообразованию


	Результативность контрольных и проверочных работ:

- стабильно успешно

- нестабильно

- чаще неуспешно
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	
	2. 
	Работа со справочной литературой, энциклопедиями:

- в системе

- нестабильно

- не пользуется
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	Коммуникативные (речевые)

Регулятивные действия
	Способность действовать «в уме»
	Достижение нового уровня обобщенности (по результатам работ 2-3 уровней сложности)

- чаще справляется

- чаще не справляется

- не берется за такие задания
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	Коммуникативные

Регулятивные действия
	Осознанность и критичность учебных действий


	Развитие навыков самоконтроля:

да   недостаточно     нет
	- положительное

- стабильное

- отрицательное

	
	
	Работа в группе, паре:

- активный участник

- пассивный слушатель

- работа по принуждению
	- положительное

- стабильное

- отрицательное


Подведение предварительных итогов Реализации ФГОС  НОО прошло в рамках творческого отчета структурного подразделения учителей начальных классов 19 мая 2013г. Обсуждение задач и плана работы на 2013-14гг запланировано на август 2013 г. на организационном заседании СП. Подготовка материалов и публичный отчет – сентябрь 2013г.

Кадровое обеспечение реализации ФГОС

 Реализация ФГОС обеспечена  учителями, имеющими категорию, молодыми специалистами в следующем процентном соотношении:

	
	1классы
	2 классы

	Процент педагогов, имеющих ВКК и 1КК
	50%
	40%

	Молодой специалист  
	16,6%
	40%


Каждый педагог, начинающий свою работу по в соответствии с ФГОС, должен в обязательном порядке пройти курсы повышения квалификации по вопросам  реализации ФГОС, чтобы быть готовым к осуществлению образовательного процесса в новых условиях, отдельное внимание уделено повышению ИКТ - компетентности, т.к. учителя должны быть готовы к применению средств ИКТ в обучении современных детей, которые уже на момент поступления в 1 класс владеют определенными знаниями в этой области.

Обеспечено 100% прохождение курсов  повышения квалификации по вопросам ФГОС учителями  1 ступени обучения

	
	1классы
	2 классы

	Процент педагогов,  прошедших  курсовую подготовку по вопросам  реализации ФГОС и ИКТ


	100%
	100%


В ходе реализации ФГОС среди педагогов проводится мониторинг профессиональных затруднений, проводится  методическая учеба в рамках работы творческой группы учителей, работающих по теме «Развитие  функциональной грамотности учащихся», собран сборник  примерных заданий, направленных на формирование функциональной грамотности учащихся.

Работа по оценке качества работы педагогических работников проводится через анализ уроков в рамках  взаимопосещения уроков и внеклассных мероприятий педагогами и  членами администрации, в контрольно – аналитическую деятельность  включены вопросы – посещение уроков (сентябрь)  «Введение в школьную жизнь» (по программе духовно-нравственного воспитания);

- посещение уроков (октябрь) - контрольно-оценочная деятельность, как средство развития адекватной самооценки младших школьников; 

- контроль за проведением часов вариативной части учебного плана и часов внеурочной деятельности ФГОС (ноябрь);

- посещение уроков, - формирование универсальных учебных действий (декабрь);

- посещение уроков – место самостоятельной работы на уроках, формирование УУД (январь);

По итогам оценки качества работы педагогов на персональный контроль на 2013-14гг. запланировано вынести деятельность учителей: Ткач Е.В. (3Л – по вопросам формирования  УУД) Доронина Е.П. – молодой специалист (методическая  помощь).

В план методической  работы структурного подразделения включены вопросы  по обобщению опыта работы учителей по введении. ФГОС, результаты были вынесены на открытое заседание структурного подразделения, проводимого в форе творческого отчета. 

- «Контрольно-оценочная деятельность, как средство развития адекватной самооценки младших школьников» Захарченко Л.Н.
- «Формирование коммуникативных УУД у учащихся 1-х классов, как залог начала успешного обучения» - Дудина О.В.

- «Формирование регулятивных УУД, как средства развития личности младшего школьника.» - Шалева И.Л.

-  «Реализация УМК «Все цвета, кроме черного» - Олейникова Н.П. (внеурочная деятельность)

Все заседания структурного подразделения включали в себя вопросы реализации ФГОС   

1 четверть – Развитие коммуникативных качеств личности учащегося;

2 четверть – Формирование контрольно-оценочной самостоятельности младшего школьника;

3 четверть – Формирование УУД учащихся на уроках и во внеурочное время;

4 четверть -  Творческий отчет СП.

Взаимодействие с родителями по вопросам реализации ФГОС было организовано по следующим вопросам на родительских собраниях (в соответствии с планом-графиком):

для родителей первоклассников
• «Особенности организации внеурочной деятельности обучающихся в рамках реализации ФГОС НОО»; 

• «УУД как основа результатов реализации ФГОС НОО. Роль родителей в формировании УУД у первоклассников»; 

• «Итоги обучения в 1-м классе. Особенности обучения по ФГОС НОО во 2-ом классе» (в т.ч. проведение опроса мнения родителей первоклассников о ФГОС НОО, выявление уровня их удовлетворенности результатами и условиями обучения). 

для родителей второклассников

• «УУД – проблемы формирования. Метапредметные результаты»; 

• «Итоги обучения во 2-м классе. Особенности обучения по ФГОС НОО во 3-ем классе» (в т.ч. проведение опроса мнения родителей второклассников о ФГОС НОО, выявление уровня их удовлетворенности результатами и условиями обучения). 

В гимназии создается банк конспектов уроков с использованием интерактивной доски, презентаций по предметам с использованием мультимедийного проектора, собран сборник заданий на формирование функциональной грамотности учащихся по предметам (творческая группа)

В 2012г. в гимназическом сборнике были опубликованы статьи об опыте работы:

- Малинова Н.В (учительВКК) «Формирование УУД на уроках русского языка и литературы, как средства развития функциональной грамотности младшего школьника»

- Пудикова Н.И.(воспитательГПД -1КК)« Формирование личности  младшего школьника на основе групповых форм деятельности во внеурочной деятельности»

- Шерстова М.Е.(учитель ВКК) – «Значение групповой формы работы в урочной и внеурочной деятельности на первой ступени обучения»

Материально- техническая база с учетом обеспечения условий реализации ФГОС НОО ежегодно пополняется за счет федеральных средств и средств родителей. 

В наличии:
Интерактивная доска – 6 кабинетов (60%) (мультимедийный  проектор -  10 кабинетов (100%), экспериментально-лабораторное оборудование используется  в 4 классах начальной школы. 
Обеспеченность учебниками

	
	Количество учебников в УМК
	Бесплатное кол-во учебников из УМК
	Кол-во учащихся
	% обеспеченности

	1кл.
	12
	1560
	168
	100%

	2кл.
	10
	529
	137
	32%


Выводы: Совершенствование содержания и технологий образования в рамках реализации ФГОС начального общего образования и введения ФГОС основного общего образования позволяет  в гимназии повысить эффективность результатов образования (предметные, метапредметные, личностные), так как  реализуется теперь через все предметы и в системе.  Перед учителем поставлена задача – развивать и развиваться, совершенствуя содержание и технологии в соответствии с основными положениями ФГОС второго поколения. 
Проблемы: Недостаточная методологическая подготовленность учителя оценивать  степень сформированности  универсальных учебных действий обучающегося, реализовывать междисциплинарные программы, проектную деятельность  в соответствии с ФГОС.

Пути решения: Обеспечить активную методическую поддержку всем учителям, реализующим ФГОС. Обеспечить подготовку по предмету и по ИКТ всем педагогическим работникам, участвующим  в эксперименте по ведению ФГОС. Разработать Положение о системе оценки  качества образования в гимназии в соответствии с образовательной программой гимназии по введению ФГОС. Внести изменения в Устав в связи с переходом на ФГОС.
4. Создание условий для развития инклюзивного образования в МБОУ Гимназия № 25

В гимназии 7 обучающихся имеют справки об инвалидности, из числа этих детей  на домашнем обучении находятся 4 человека, трое гимназистов обучаются в обычных классах. К сожалению,  родители не всегда представляют справки об инвалидности детей, тем не менее в гимназии выявлены не подтвержденные справками серьезные диагнозы, прописанные в медицинских картах при поступлении в школу и после углубленных медосмотров, таких ребят насчитывается 12. Таким образом, в гимназии 15 обучающихся охвачены инклюзивным образованием, из них в 1классе – 1, во 2 классе – 1, в 3 классе – 2, в 4 классе – 2, в 5 классе – 2, в 6 классе – 2, в 8 классе – 3, в 9 класс – 1, в 11 классе – 1.  Для данной категории учащихся созданы определенные условия, позволяющие сделать пребывание в школе более комфортным. Во-первых,  регулярное наблюдение врача за состоянием здоровья, психологическое сопровождение. Во-вторых, все учителя поставлены в известность о том, что данные ученики требуют особого внимания,  и планируют их участие в учебной деятельности,  индивидуально выстраивают образовательный маршрут. Инклюзивный подход направлен на более полное взаимодействие всех участников образовательного процесса (детей, родителей, педагогов и персонала), что позволяет получить более качественное образование и лучше адаптироваться к жизни. Здоровым же детям это позволит развить толерантность и ответственность.

ФГОС  указывают на обязательный учёт индивидуальных, возрастных, психологических, физиологических особенностей детей, на необходимость создания системы комплексной помощи не только детям с ограниченными возможностями здоровья, но и создание специальных условий обучающимся с особенностями развития. В основу инклюзивного образования положен подход, который исключает любую дискриминацию обучающихся, что обеспечивает равное отношение ко всем людям, при этом создаются особые условия для школьников, имеющих особые образовательные потребности. В нашей гимназии работа с этой категорией обучающихся строится в соответствии с планом.

План мероприятий по инклюзивному образованию

	Направления
	Содержание работы
	Ответственные
	Сроки

	Организационное
	1. Определение статуса гимназиста, оформление картотеки личных дел обучающихся с ОВЗ
	классные руководители, педагог-психолог
	август – сентябрь

	
	2. Вовлечение обучающихся с ОВЗ в секции и кружки с целью организации их досуга
	классные руководители, зам. директора по ВР 
	в течение года

	Методическое
	1. Лекции на родительских собраниях о воспитании в семье толерантного отношения к людям с ОВЗ
	классные руководители, зам. директора по ВР
	в течение года

	
	2. Накопление банка данных на основе изучения опыта школ, работающих в системе инклюзивного образования
	педагоги-психологи, зам. директора по УВР
	в течение года

	Воспитательное
	1. Проведение классных часов по вопросам толерантности «Мы все такие разные, этим и прекрасны мы»
	классные руководители
	в течение года

	
	2. Классный час по «Конвенции о правах ребенка»
	классные руководители
	в течение года

	
	3. Беседа «Всемирный день психического здоровья»
	педагог-психолог
	10 октября

	
	4.Участие в акции: «Мы за здоровый образ жизни» (создание и распространение листовок о вреде курения)
	классные руководители, зам. директора по ВР
	март

	
	5. Классный час по формированию здорового образа жизни.
	классные руководители, зам по ВР 
	в течение года

	Психолого-педагогическое
	1. Обследование эмоциональной сферы гимназистов
	педагог-психолог, социальный педагог
	ноябрь

	
	2. Составление рекомендаций педагогам и родителям по организации взаимодействия с детьми с ОВЗ
	педагог-психолог, социальный педагог
	в течение года, по запросу
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Сотрудники структурного подразделения психологов, будучи вовлеченными в различные виды деятельности по организации образовательного процесса с ориентиром на инклюзивное обучение, вместе с тем, являются ответственными, наряду с социальными педагогами, за психолого-педагогическое направление работы. В рамках данного направления психологами осуществляется две функции: диагностическая и консультационная.

Диагностическая работа реализуется по изучению эмоциональной сферы учащихся с целью определения школьников, характеризующихся высоким уровнем тревожности. По итогам диагностики, психологами организуются коррекционные групповые занятия (1 раз в неделю в течение второй и третьей учебных четвертей), ориентированные на снижение тревожности гимназистов. В текущем учебном году было организовано четыре коррекционные группы: 1) шесть учащихся третьих и четвертых классов (объединенная группа); 2) восемь учащихся пятых классов; 3) одиннадцать школьников седьмых и восьмых классов (объединенная группа); 4) пять девятиклассников. По окончанию коррекционной работы была проведена контрольная диагностика, результаты которой позволяют говорить о снижении тревожности в первой коррекционной группе на 17%; во второй – на 11%; в третьей группе на 17% и в четвертой коррекционной группе на 8%. 

Подготовлены рекомендации для педагогов первой и второй ступеней обучения по организации конструктивного взаимодействия с обучающимися, в условиях организации инклюзивного образования. 

В течение года осуществлялось индивидуальное консультирование педагогов (23 запроса) и родителей (18 запросов) по учебно-воспитательным вопросам и семейным проблемам. 

Таким образом, психолого-педагогическое направление обеспечения образовательного процесса с учетом инклюзивного компонента, реализуется непрерывно, в течение всего учебного года и является одним из составляющих системы развития общего образования, которая подразумевает доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех обучающихся, что обеспечивает доступ к образованию для школьников с особыми потребностями.

Особое значение в стандартах нового поколения придается  логокоррекционной работе с детьми, имеющими нарушения устной и письменной речи. Специфика логопедической работы состоит в том, что она направлена на оказание помощи детям, испытывающим трудности в достижении предметных результатов (письмо, чтение), т.к. своевременная и действенная логокоррекционная работа предупреждает или минимизирует трудности достижения метапредметных результатов (формирование коммуникативных и познавательных УУД).

В начале года в  гимназии было проведено логопедическое обследование обучающихся начальной школы, адаптированные результаты представлены каждому родителю в виде диагностических карт по всем компонентам речевого развития ребенка, а также необходимые рекомендации для развития речи.  Родителями учеников, зачисленных на логопедические занятия, заполнены индивидуальные опросники с анамнестическими данными, где указывались не только речевые, психомоторные, но и психологические особенности ребёнка. Это позволило найти индивидуальный подход к каждому конкретному ученику, психологически и методически грамотно простроить образовательную траекторию коррекционно-развивающего обучения, скомпоновать группы.

 Логопедические занятия по профилактике и коррекции письменной речи проводились в 9 группах в зависимости от поставленного диагноза.
Группы 1, 2, 9 – обучающиеся первых классов, имеющие фонематическое, фонетико-фонематическое недоразвитие речи. 

Группа 3 – обучающиеся первых классов, имеющие общее недоразвитие речи.

Группы 4, 5, 6 – обучающиеся, имеющие нарушения чтения и письма, обусловленные фонематическим недоразвитием речи.

Группы 7, 8 - обучающиеся, имеющие нарушения чтения и письма, обусловленные фонематическим и нерезко выраженным недоразвитием речи.

13 школьников (26% от количества обучающихся), посещали индивидуальные занятия по коррекции звукопроизношения. 

Логопедом давались домашние задания с учётом речевых трудностей гимназистов и пройденных тем. Если ученик при прохождении темы овладевал необходимыми знаниями, умениями и навыками, то на дом он получал индивидуальное задание с учётом имеющихся у него речевых проблем. Это позволяло актуализировать зону ближайшего развития обучающихся, значительно улучшить результативность коррекционно-развивающей работы. Был установлен тесный контакт с родителями, которые, выполняя с ребёнком домашние задания, задавая учителю-логопеду возникающие вопросы, становились участниками коррекционно-развивающего процесса. Это позволило значительно улучшить результативность коррекционно-развивающей работы, привлечь родителей к сотрудничеству в образовательном процессе и повысить их ответственность и заинтересованность. 
На занятиях применялись компьютерные и здоровьесберегающие технологии. К каждому занятию по профилактике и преодолению дисграфических ошибок, с учётом индивидуальных особенностей гимназистов и темпов прохождения учебного материала корректировалась и прилагалась презентация Рower Point с музыкальным и аудиосопровождением. Использовались музыкальные электронные физ.паузы и электронные физ.паузы для глаз. На индивидуальных занятиях по коррекции нарушений звукопроизношения активно использовалась компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры», которая позволяла развивать все компоненты речи, а также сформировать психологические предпосылки к обучению грамоте  обучающихся.

В течение года осуществлялось тесное взаимодействие   с педагогами начального обучения. Ознакомление учителей с этапами коррекционной работы, с последовательностью прохождения учебных тем, взаимопосещаемость уроков позволяла установить тесное сотрудничество в учебной и коррекционно-развивающей деятельности.

Работа, проводимая логопедом, принесла положительные результаты. Представленная таблица   свидетельствует о стойком уменьшении количества дисграфических ошибок практически у всех школьников, посещающих логопедические занятия.
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При заключительном логопедическом обследовании  в мае были подведены окончательные итоги коррекционной работы.
	
	ОНР
	ФНР
	Нарушение письменной речи
	ФД
	заикание
	итого

	
	
	
	Обусловлено ОНР
	Обусловлено ФНР
	
	
	

	Принято на логопедические занятия
	7
	12
	9
	19
	6
	-
	53

	Выпущено с исправленной речью
	
	3
	1
	11
	6
	-
	21

	Выпущено с улучшением
	
	
	1
	5
	3
	-
	9

	Оставлены для дальнейшей работы
	6
	9
	1
	3
	
	-
	19

	выбыло
	1
	
	2
	1
	
	-
	4


Результативность коррекционно-развивающей работы по положительной динамике – 92,5%. 

В связи с интенсификацией процесса обучения, усилением информационного потока, изменением экологической обстановки, повышением заболеваемости, актуальная проблема охраны здоровья в настоящее время становится особенно важной. С целью воспитания психически и физически здоровой личности школьника в гимназии много лет  реализуется Программа по охране здоровья детей и подростков, созданная Е.Г.Манженко. Все здоровьесберегающие мероприятия встроены в образовательный процесс, в их осуществление вовлечены все субъекты образовательного процесса: сами гимназисты, их родители, педагоги. Отмечается положительная динамика по состоянию здоровья обучающихся. Анализ углубленного медицинского осмотра обучающихся гимназии за три года показал снижение количества учеников 1 группы на 0,8%, увеличение 2 группы здоровья на 4,1%, снижение показателей 3 группы с 30,7 до 27,3%. Улучшение состояния  здоровья  отмечается и по распределению по медицинским группам: выросло количество детей основной группы с 76,5% до 80,6%. 

Вывод: В гимназии созданы условия, позволяющие сделать пребывание школьников с различными особенностями в развитии более комфортным за счет  того, что ведется регулярное наблюдение врача за состоянием здоровья, психологическое сопровождение, логокоррекция,   учителя    планируют  участие  данной категории детей в учебной деятельности,  индивидуально выстраивают образовательный маршрут.

Проблемы: Родители не всегда представляют справки об инвалидности детей, что мешает своевременному оказанию помощи  в обучении детей с особенностями развития. 

Пути решения: Проведение информационно-просветительской, разъяснительной работы по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса  школьников с различными особенностями в развитии, среди  педагогов, обучающихся и их родителей, направленной на создание благоприятных условий для  скорейшей социализации и индивидуализации.

5. Повышение эффективности управления через апробацию механизмов эффективного контракта с педагогическими и руководящими кадрами

Разработка и внедрение механизмов эффективного контракта с педагогическими и руководящими работниками гимназии обеспечивается системой управленческих действий, что в целом  способствует повышению  эффективности управления в гимназии: 

-обеспечение эффективности деятельности  гимназии на основе  показателей  качества предоставляемых муниципальных услуг;

- приведение в соответствие нормативных актов гимназии, режима работы педагогических работников в соответствии с изменениями, внесенными в приказ Минобрнауки России от 24.12.2010 № 2075; 

-дифференциация размера средней заработной платы педагогических работников гимназии с учетом квалификации, качества и результативности их деятельности;
- проведение разъяснительной работы в  трудовом коллективе о механизмах оплаты труда и об установлении  стимулирующих выплатах членам коллектива;  

- выявление эффективного опыта работы членов трудового коллектива и определение размера стимулирующих выплат;

- проведение работы по заключению трудовых договоров с педагогическими работниками; 

- участие в программе подготовки  и переподготовки педагогических кадров;

-  изучение образовательных запросов учащихся и родителей; 

- изучение  удовлетворенности участников образовательного процесса качеством предоставляемых образовательных услуг общего образования;

-обеспечение условий для обучения всех школьников по новым федеральным государственным образовательным стандартам (закупка оборудования и материалов, учебников и методических пособий, повышение квалификации педагогов, создание сетей по обмену передовым опытом, и т.д.);

- формирование системы мониторинга уровня подготовки и социализации обучающихся;

- разработка системы оценки качества общего образования в учреждении (проект) на основе разработанной системы оценки качества общего образования в регионе;

- сопоставление образовательных результатов выпускников гимназии с региональными и среднероссийскими (на уровне и выше);

- обеспечение доступности  и качества услуг дополнительного образования детей в гимназии, в том числе на основе организации сетевого взаимодействия в дополнительном образовании;

- обновление кадрового состава и привлечение молодых талантливых педагогов для работы в гимназии;

-обеспечение участия педагогических работников гимназии в аттестации на установление квалификационной категории и на соответствие занимаемой должности;

-развитие системы стимулирования эффективной профессиональной деятельности.

Выводы:  Эффективность управления в гимназии повышается через разработку и внедрение механизмов эффективного контракта с педагогическими и руководящими работниками гимназии, что выражается системой управленческих действий. 
Проблемы: Недостаточный уровень  готовности части педагогических работников к креативной деятельности, активному профессиональному развитию. 
Пути решения: Разработать  Положение об оценке качества общего образования в гимназии (проект) в соответствии с ФГОС,  руководствуясь примерным  региональным Положением об оценке качества общего образования. На основе разработанного Положения об оценке качества общего образования в гимназии совершенствовать показатели, используемые для установления стимулирующих выплат педагогическим работникам. Обновлять кадровый состав и привлекать молодых талантливых педагогов для работы в гимназии. Активизировать работу по подготовке кадрового руководящего резерва для гимназии.

6. Развитие кадрового потенциала, расширение возможностей профессиональной самореализации педагогов 

В гимназии  методическая работа имеет ряд особенностей:

- строится на основе сочетания науки и практики;

- носит перспективный характер;

- строится на основе целевой программы «Креативный педагог»  (Рецензент: Ю.В.Аннушкин, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики ФГБОУ ВПО «ВСГАО»), 2012г.

-сочетает коллективную и  индивидуальную самообразовательную деятельность педагогов  с учётом их затруднений, потребностей, возможностей, востребованности для  гимназии;

- оказание своевременной целенаправленной помощи и коррекции методической  деятельности в целях профессионального роста педагога. 

В целях обеспечения эффективности самообразовательной деятельности педагогов в гимназии разработаны  нормативно-правовые основы самообразовательной деятельности: Модель педагога гимназии,  Положение о творческой группе педагогов, Положение о портфолио учителя и  Портфолио учителя, Положение об экспериментальной и исследовательской деятельности педагога, Положение о Школе педагогического опыта, Положение о школе молодого педагога, Информационная карта педагогического работника, Положение об обобщении педагогического опыта, Рекомендации педагогическому работнику по организации методической деятельности, а также план-контроль за реализацией индивидуальных методических тем, индивидуальный план профессионального развития, сформулированы задачи методической работы по отношению к педагогам и задачи методической работы по отношению к педагогическому коллективу гимназии. 

В гимназии сформулированы задачи (назначение) методической работы по отношению к педагогам гимназии:
· повышение уровня владения педагогическими знаниями;

· изучение и использование в своей профессиональной деятельности современных педагогических технологий, методик, приемов и способов успешного обучения и воспитания;

· привитие вкуса, интереса, потребности к формированию и совершенствованию умения заниматься творческой педагогической деятельностью;

· повышение уровня педагогического мастерства, в том числе и педагогической техники;

· создание условий и выработка потребности в самообразовании;

· повышение уровня психологической готовности учителя;

· формирование и развитие устойчивых профессиональных взглядов и ценностей;

· изучение и использование на практике современных способов диагностирования ученической успешности, методик воспитания, саморазвития, самосовершенствования, самореализации;

· поддержка и сопровождение педагогов, разрабатывающих и реализующих авторские программы, курсы, методы, пособия;

· информационная подготовка 

В гимназии сформулированы задачи методической работы по отношению к педагогическому коллективу гимназии:
· согласование понятий, ценностей и представлений, выработкой единой педагогической позиции;

· сохранение и поддержка традиций, не исчерпавших себя;

· способствование созданию и поддержке созидательной, конструктивной педагогической среды;

· организация, педагогическая и содержательная поддержка экспериментальной и инновационной деятельности педагогов;

· использование разнообразных стимулов, способов и организационных решений для повышения квалификации педагогов;

· создание условий для зарождения, развития, объективной оценки и широкого использования ценного педагогического опыта;

· организация, стимулирование, содействие общественно-педагогической деятельности педагогов.  

В гимназии разработаны показатели качества деятельности педагогического работника:

· учитель имеет высокий % качества успеваемости (не ниже средне-гимназического - 60%);

· обученность  у  учителя соответствует гимназическому уровню (без «2»);

· учитель реализует дополнительные образовательные услуги (факультатив, спецкурс, консультации, внеурочную деятельность);

· учитель владеет информационно-коммуникационными технологиями и активно реализует;

· ученики  являются участниками и призёрами предметных олимпиад муниципального, регионального, Российского уровня;  

· учитель активно привлекает учащихся к участию в интеллектуальных мероприятиях по предмету, в том числе дистанционных и имеет призёров;

· учитель ведёт научно-методическую или научно-исследовательскую деятельность, анализирует  и обобщает результаты;

· учитель  имеет высокий рейтинг в ученическом сообществе и родительской общественности  по профессионально-педагогическим и личностным качествам.

В гимназии разработаны показатели  качества управления методической работой в структурном подразделении:

· количество проведённых заседаний структурного подразделения, их направленность и соответствие плану работы на год;

· проведение открытых уроков и др. внеклассных мероприятий;

· отчёт педагогических работников по научно-методическим темам, экспериментам, творческим группам, обобщение опыта;

· реализация учебного плана по образовательной области;

· участие педагогических работников в городских, областных и др. мероприятиях;

· выполнение плана-графика прохождения курсовой подготовки по предметам и овладение информационными технологиями

· выполнение плана-графика прохождения аттестации;

· участие в разработке авторских и адаптационных программ;

· участие педагогических работников в экспертных комиссиях, жюри конкурсов и олимпиад для учащихся и педагогов;

· результаты олимпиад по предметам образовательной области, количество  педагогических работников, имеющих призёров;

· участие педагогических работников в исследовательской и проектной работе с учащимися.

  В гимназии за отчётный период можно отметить улучшение  условий, стимулирующих и мотивирующих  педагога повышать свой профессиональный уровень: 
· оснащение  современным оборудованием образовательного процесса;

· учёт образовательных запросов и предложений педагогов (работа в одну смену, увеличение объёма нагрузки, оптимальность расписания, методический день, курсы с отрывом от учебного процесса, организация курсов на базе гимназии, в том числе по повышению информационной грамотности);

· посещение предметных городских семинаров, работа членами жюри  в олимпиадных, конкурсных и других экспертных комиссиях;

· постоянное поощрение за результаты труда, за активное участие в профессиональной деятельности,  мастерство и инициативу; 

· поощрение за работу в творческой группе, за проведение эксперимента т.е. за участие в инновационной деятельности.



В гимназии получила развитие система стимулирования трудовой активности педагогических работников за инновационную деятельность с помощью стимулирующих надбавок, а также благодарности, представление к поощрению, повышение самостоятельности,   делегирование полномочий руководителя структурного подразделения, перевод на самоконтроль, творческий отпуск в каникулярное время.

В целях развития педагогов и расширения возможности их профессиональной самореализации изучаются образовательные запросы и профессиональные затруднения педагогических работников посредством анкетирования, опроса, индивидуальной работы.

По результатам  изучения образовательных запросов и профессиональных затруднений педагогических работников  выявлено:

· существует мотивация  повышения профессионального мастерства, к проявлению  творчества - 69% 

· испытываю потребность в профессиональном и личностном росте и стараюсь ее реализовать  - 74%

· нравится, что в школе идет научно-методический поиск – 71%

· удовлетворены условиями в гимназии для  профессионального развития -  76%

· существуют мероприятия, стимулирующие  к самообразованию и профессиональному развитию – 89%.

 
За текущий год  учителями  гимназии проведено  68 открытых мероприятий, из которых 46 открытых уроков и 22 внеклассных мероприятий по предмету. 

 По плану методической работы в гимназии предусмотрена обязательная промежуточная отчётность учителей по реализации индивидуальных научно-методических тем, творческих групп, обобщению опыта, экспериментам. Заслушано всего 79 педагогических работников, причём по научно-методическим темам –59 человек, по эксперименту – 9, человек, по творческим группам – 11 человек.

В целях обеспечения саморазвития, совершенствования навыков творческого подхода в профессиональной деятельности педагоги в количестве 67 человек посетили городские методические мероприятия по своим образовательным областям и 23 человека – областные и региональные мероприятия.  Непосредственно приняли участие в методических мероприятиях: городских – 43, в областных и региональных мероприятиях – 17.

В текущем году разработана 1 адаптационная  программа по информатике, 3 программы  по психологии, 4 программы прошли перерегистрацию.  В целом же это направление работы утрачивает себя, в то время как педагоги отмечают недостаточную разработанность курсов по выбору разными издательствами и учителями других школ города в банке программ ЦИМПО. Поэтому в структурных подразделениях следует активизировать педагогов по разработке программ курсов по выбору, направить педагогов на реализацию своих творческих запросов в части разработки курсов по выбору.


 Включены в состав жюри по проведению муниципальных олимпиад - 24 педагога,  по аттестации кадров – 4, педагогических и профессиональных конкурсов – 5, аккредитации образовательных учреждений – 3 человека.    
Ведут исследовательскую работу 22 педагога.   Имеют призёров и победителей в городских олимпиадах 28 педагогов. Только 6 педагогов имеют призёров в городских  научно-практических  конференциях и 3 педагога на региональном уровне.

Изучение удовлетворенности педагогов гимназии жизнедеятельностью в учреждении позволяет совершенствовать направления   профессиональной реализации. Опрошено 73 человека (70% от общего числа педагогов, работающих на постоянной основе, кроме молодых и новых специалистов) и получены следующие результаты:

1. Я удовлетворен (а) своей учебной нагрузкой – 89%

2. Меня устраивает составленное расписание уроков – 83%

3. Мое рабочее время действиями  администрации тратится рационально- 83%

4. Меня устраивает работа кафедры (методического объединения)- 72% 

5. Участвую  в работе кафедры – 69%

6. У меня существует реальная возможность повышать свое профессиональное мастерство, проявлять творчество и способности- 75%

7. Я испытываю потребность в профессиональном и личностном росте и стараюсь ее реализовать – 74%

8. Мои достижения и успехи замечаются администрацией и педагогами школы- 73%

9. Мне нравится, что в школе идет научно-методический поиск- 71%

10. У меня сложились с коллегами неконфликтные отношения- 93%

11. Я ощущаю в работе поддержку своих коллег- 91%

12. Мне кажется, что администрация справедливо оценивает результаты моей работы – 84%

13. Я ощущаю доброжелательное отношение к себе со стороны администрации- 88%

14. Я комфортно чувствую себя в среде учащихся- 86%

15. Я удовлетворен(а) отношением учащихся ко мне и моему предмету- 74%

16. В большинстве случаев я испытываю чувство взаимопонимания в контактах с родителями учащихся – 83%

17. Мне кажется, что родители разделяют и поддерживают мои педагогические требования- 58%

18. Мне нравится мой кабинет, оборудование и условия работы в нем- 63%

19. Меня устраивает сложившийся нравственно-психологический климат в школе- 89%.

20. На мой взгляд, созданная в школе система научно-методического обеспечения способствует развитию моего профессионального мастерства – 76%

21. Я удовлетворён размером стимулирующего фонда – 89%

Кадровые  условия  реализации основной образовательной программы основного общего образования в гимназии отвечают требованиям п.22 ФГОС ООО:

- гимназия укомплектована педагогическими и руководящими работниками;

- уровень квалификации педагогических работников соответствует региональным требованиям для гимназий (87,5%);

- непрерывность профессионального развития педагогических работников гимназии  обеспечивается освоением ими дополнительных профессиональных образовательных программ в объеме не менее 108 часов в образовательных учреждениях, имеющих лицензию на право ведения данного вида образовательной деятельности, а также программ стажировки на базе инновационных общеобразовательных учреждений, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий.

Показателями  качества научно-методической работы в гимназии является повышение степени заинтересованности  педагогов  в совершенствовании профессиональной  компетентности. В сентябре 2012/2013 учебного года на базе гимназии завершили курсовую подготовку 40 педагогов по теме «Инновационные процессы в образовании: Внедрение ФГОС ООО», организованной  Институтом дополнительного образования  ФБГОУ ВПО «ВСГАО» в объёме 108 часов. В целом  в  отчётном году прошли курсовую подготовку 53 педагогических работника гимназии (56%) в объёме от 72 до 108 часов по предмету и не менее 72 часов по ИКТ, причём 5 человек прошли курсовую подготовку по двум модулям. Все педагоги, работающие в 5 «пилотных» классах прошли подготовку по ФГОС ООО. Учителя, которые в 2013/2014 учебном году будут работать в «пилотных» 5,6 классах по апробации ФГОС ООО заявлены в апреле 2013г.на курсы, заявка представлена в ЦИМПО на 29 педагогических работников. Несмотря на то, что 89% педагогов своевременно проходят курсы, 14 педагогов нуждаются в курсовой подготовке по предмету и 22 по ИКТ. В декабре 2012 г. по распоряжению министерства образования гимназии выделена квота на повышение квалификации по предмету по модульно-накопительной форме и представлена заявка на 7 человек (Швецова Т.Ю., Дудина О.В., Якимова С.А., Кульмухаметова И.Е., Омилаев М.В., Беседина А.О.).  В целях осуществления контроля за своевременным прохождением курсовой подготовки педагогов гимназии разработан и действует график курсовой подготовки, ведётся персонифицированный учёт прохождения курсов и повышения квалификации.
Учителя-призёры и победители профессиональных и педагогических конкурсов в 2012/2013 учебном году 

	Год
	ФИО
	Занимаемая должность
	Тема
	Район, 

город, 

область
	Результат

	2012/2013 
	Мартынова Г.А.
	Учитель физики
	Учитель года
	округ, город
	1 место

1 место

	2012/2013
	Матвеева Е.А.
	Педагог-психолог
	Лучший педагог-психолог
	город
	Диплом за участие

	2012/2013
	Олейникова Н.П.
	Учитель начальных классов
	Родительская благодарность
	город
	победитель

	2012/2013 
	Чернова Т.Х
	Педагог дополнительного образования
	Лучший педагог дополнительного образования
	город
	Диплом финалиста

	2012/2013
	Захарченко Л.Н.
	Учитель русского языка
	Педагогический дебют
	город
	 1 место

	2012/2013
	Маликова О.В.
	Учитель технологии
	Лучший мастер-класс
	город
	Диплом финалиста

	2012/2013
	Звизжева Г.П.
	Учитель химии
	Конкурс «В объективе школьная жизнь»
	город
	Призёр, 2 место

	2012/2013
	Структурное подразделение
	Учителя математики
	Лучшее структурное подразделение
	город
	Призёр, 2 место


В декабре 2012 года  по результатам самообразовательной деятельности  тридцати  педагогических работников издан сборник  методических материалов «Из опыта работы педагогического коллектива гимназии в  условиях новых стандартов образования», ФГБОУ ВПО «ВСГАО».

C 1 февраля 2012г.  гимназия является муниципальной площадкой по проведению эксперимента по апробации электронных учебников в учебном процессе (продлён на 2012/2013 уч. год), организован региональный эксперимент по апробации методического комплекса по математике (распоряжение министерства образования Иркутской области № 1128-мр от 27.09.2012,), организован эксперимент по опережающему введению ФГОС ООО. В целях создания в гимназии механизмов творческого саморазвития педагогов и обеспечения непрерывности процесса улучшения результатов образования  в гимназии поводились локальные  эксперименты:
-  эксперимент по апробации учебника в 8 классе по русскому языку под редакцией М.М. Разумовской (третий год, гимназический уровень);

-  эксперимент по апробации учебников по истории издательства «Русское слово» в 5-8 классах (четвёртый год, гимназический уровень);

-эксперимент «Формирование компетенций учащихся на основе регионального компонента» (третий год, гимназический уровень).

Выводы: Развитие кадрового потенциала имеет положительную динамику, расширяются возможности профессиональной самореализации педагогов. Методическая  работа обеспечивает реализацию  целей и задач гимназии.  Более  90,8% педагогических работников участвуют в инновационной деятельности: участвуют в различных конкурсах, печатаются в педагогических изданиях различного уровня, создают интернет-страницы, участвуют в вебинарах, работают экспертами и членами жюри, организуют эксперимент, работают в творческой группе,  повышают своевременно квалификацию по изменениям, происходящим в сфере образования.

Проблемы: Недостаточный уровень творческой  активности отдельных педагогов не позволил достичь существенной положительной динамики результатов творческого развития учащихся в образовательном процессе.
Пути решения: Выработка  у  педагогов    креативных  профессиональных  компетенций и мотивации к креативности. Продолжать направлять профессиональную деятельность педагогических работников на разработку стратегии личного творческого развития. Совершенствовать систему мотивации педагогического труда на основе критериев и показателей  новой системы оплаты труда (участие в профессиональных и методических конкурсах, работа в творческих группах, работа в экспертных группах, наставничество, проведение экспериментальной работы и т.д.).

7. Модернизация условий полноценного дополнительного образования детей через улучшение материально-технической базы, эффективное использование бюджетных средств и привлечение внебюджетных источников финансирования.

Цель модернизации дополнительного образования детей состоит в создании условий и механизма устойчивого развития системы дополнительного образования детей; обеспечении современного качества, доступности и эффективности дополнительного образования детей на основе сохранения лучших традиций внешкольного воспитания и дополнительного образования по различным направлениям образовательной деятельности.
Одной из задач модернизации дополнительного образования является улучшение материально-технической базы для  обеспечения доступности и равных возможностей получения обучающимися дополнительного образования, достижения эффективности и качества дополнительного образования детей. Затраты бюджетов всех уровней на дополнительное образование  являются долгосрочными инвестициями в будущее развитие российского общества и государства, в профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, других асоциальных проявлений в детской и подростковой среде.

Система дополнительного образования гимназии в 2012/2013 учебном году осуществлялась через детский клуб «Ракета», кружки, студии, секции различных направлений. В 2012/2013 учебном году на улучшение материально-технической базы было запланировано использование бюджетных и внебюджетных источников финансирования:

· спортинвентарь на 67.750 руб.;

· оборудование для актового зала на 120.414 руб.; 

· костюмы для фольклорного ансамбля «Ручеек», танцевального ансамбля «Алле данс» и вокального ансамбля на 106.150 руб.; 

· мебель в изостудию; 

· установка окон в кабинете дополнительного образования.

В течение года сделаны заявки на улучшение материально-технической базы всего на сумму 294.314 рублей.  Были реализованы бюджетные средства: 

· спортинвентарь на сумму 15.000 рублей (10 пар боксерских перчаток);

· мебель для изостудии на сумму 5.510 рублей

· оборудование для актового зала на сумму 15.117 руб.

 Были реализованы внебюджетные средства и спонсорская помощь родителей:

· костюмы для фольклорного ансамбля «Ручеек», танцевального ансамбля «Алле данс», вокального ансамбля на сумму 38.800 руб.

· оборудование для актового зала на сумму 60.000 руб.

Фольклорный ансамбль гимназии является неоднократным призером и победителем фестивалей детского творчества, принимает участие в различных творческих встречах и концертных программах. В этом году ансамбль  получил сертификат фонда  Александра Битарова  в размере 5.000 рублей и были приобретены ткани на изготовление костюмов. Итого средства из бюджетных и внебюджетных источников финансирования  реализованы на сумму 139.427 рублей. 
Вывод: Запросы финансирования дополнительного образования реализованы на 47%. Основной источник финансирования – привлечение внебюджетных средств и спонсорская помощь родителей (12% -бюджетное финансирование, 35% - внебюджетное финансирование).  Модернизация дополнительного образования гимназии за счет улучшения материально-технической базы, эффективного использования бюджетных средств и привлечения внебюджетных источников финансирования находится на удовлетворительном уровне.
Проблемы: Объём бюджетного финансирования не позволяет в полном объёме реализовать задачу модернизации дополнительного образования за счёт улучшения материально-технической базы.

Пути решения: Представлять заявки на улучшение материально-технической базы дополнительного образования за счёт бюджетного финансирования. Активно привлекать родителей к оказанию спонсорской помощи.

8. Апробация на базе «пилотных»  образовательных учреждений введения сервисного контракта для повышения эффективности мероприятий по энергосбережению и энергоэффективности  учреждения. 

МБОУ Гимназия № 25  не является «пилотным»  образовательным учреждением по  введению  сервисного контракта для повышения эффективности мероприятий по энергосбережению и  энергоэффективности  учреждения.
И.О. директора                                                                                 Шорохова Т.К.

МБОУ Гимназия № 25 
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